

2024 届高三一轮复习联考(三) 重庆卷 政治参考答案及评分意见

1. A 【解析】人民对美好生活的向往是党的奋斗目标,不是最高目标,③错误。共同富裕是先富带后富的渐进过程,不是同步富裕,④错误。①②关于共同富裕的理解是正确的。故选 A。
2. B 【解析】逆回购,释放金融市场的流动性,稳定金融市场预期,但未必一定提高企业经济运行质量和效益,②排除。非对称降息与企业税金支出无直接关系,③排除。①④推导正确。故选 B。
3. B 【解析】“第二个结合”,是又一次的思想解放,表明我们党对中国道路、理论、制度的认识等达到了新高度,彰显了中国共产党与时俱进的优秀品格,④符合题意。“第二个结合”是又一次思想解放……探索面向未来的理论和制度创新,有利于党解放思想,推动理论和制度创新,①符合题意。中国梦的本质是国家富强、民族振兴、人民幸福,②排除。中国共产党的指导思想是马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观、习近平新时代中国特色社会主义思想,③排除。故选 B。
4. A. 【解析】最高人民法院发布《关于审理生态环境侵权责任纠纷案件适用法律若干问题的解释》(以下简称《解释》),进一步完善生态环境侵权实体裁判规则,有利于健全完善生态环境审判法律适用规则体系,进一步适应生态环境法治发展,推动法治社会建设,①②正确。《解释》完善生态环境侵权实体裁判规则,确保民法典相关制度安排在审判实践中得到正确实施,有利于推动生态环境审判工作高质量发展,与生态环境监察无关,③排除。“标志着生态文明美丽中国建设迈出实质性步伐”夸大了《解释》的作用,④排除。故选 A。
5. B 【解析】世界观为人们提供精神力量,A 排除。“风雨同心,同舟共济”是党和人民的世界观,要继续全力以赴防汛抗洪救灾,落实落细各项措施……是党和人民的方法论,体现了世界观决定方法论,方法论体现世界观,B 正确。哲学不提供解决问题的具体方法,C 排除。哲学的基本问题是思维和存在的关系问题,D 排除。故选 B。
6. D 【解析】应尊重、顺应自然,不应征服自然,①错误。整体居于主导地位,整体统率着部分,②错误。要牢固树立和践行绿水青山就是金山银山的理念,以高品质的生态环境支撑高质量发展,说明了坚持正确的意识指导,走一条绿色的中国式现代化道路,③正确。尊重自然、顺应自然、保护自然,促进人与自然和谐共生,是中国式现代化的鲜明特点,说明了自然界是客观的,高质量发展中要顺应自然、保护自然,④正确。故选 D。
7. D 【解析】存在可以离开思维,思维离不开存在,①错误。意识有正确和错误之分,正确的意识是对物质的正确反映,错误的意识是对物质的歪曲反映,②错误。中国科学家在实验室内实现了从二氧化碳到糖的精准全合成,表明事物运动是有规律的,人能够认识和利用规律,同时也表明了发挥主观能动性是正确认识事物的必要条件,③④符合题意。故选 D。
8. B 【解析】在全面注册制引领下,资本市场加大力度支持科技自立自强,为技术创新、产业升级提供了源源不断的“活水”,说明注册制改革发挥资本要素对科技自立自强、产业升级的积极作用,体现了事物之间的相互联系、相互作用构成了事物的变化和发展,①正确。资本市场的市场属性强、规范水平高,具有风险收益匹配、激励约束相融的独特优势,说明构建人为事物联系离不开事物之间业已具有的客观联系,④正确。联系是有条件的,并不是任何事物之间都存在联系,②排除。要建立有利于实践的具体联系需要人们正确发挥主观能动性,并且建立人为联系,离不开事物固有的客观联系,③错误。故选 B。
9. B 【解析】漫画讽刺的是当前教育中存在的忽视学生的具体特点,搞一刀切的现象,启示我们矛盾具有特殊性,教学中应具体问题具体分析,B 符合题意。漫画强调矛盾具有特殊性,未体现主要矛盾,A 排除。矛盾的普遍性寓于特殊性之中,C 排除。应使主观符合客观,D 排除。故选 B。
10. C 【解析】《新产业标准化领航工程实施方案(2023—2035 年)》是为推动新产业高质量发展而印发的,体现了认识是主体对客体的能动性反映,思维与存在具有同一性,②③正确。实践是获取认识的唯一来源,但不是唯一途径,①错误。真理在发展中不断超越自身,但并不是被推翻,而是不断地向前发展,④错误。故选 C。
11. D 【解析】社会基本矛盾是社会发展的动力,建设宜居和美乡村,重点夯实“美丽乡村、人居环境、基础设施”三大基础,就是解决乡村社会基本矛盾,③正确。着力提高人们的生态振兴获得感,是由于人民群众是社会发展的主体,是推动社会发展的根本力量,④正确。社会生活在本质上是实践的,①错误。物质资料生产是社会存在发展的基础,不是关键,②错误。故选 D。
12. C 【解析】国际社会要以天下之利为利、以人民之心为心,推动发展问题重回国际议程的核心,体现了正确的价值选择以科学的价值判断为前提,要重视价值观对认识和改造世界的作用,②③符合题意。事物的价值是客体满足主体的需要,客体对主体的积极意义。不仅要把握事物属性,还要利用事物的属性,事物的价值才能得到体现,①错误。材料没有体现在国际活动中要践行社会主义核心价值观,④不符合题意。故选 C。

13. D 【解析】《丝路花雨》以丝绸之路和敦煌壁画为素材,再现敦煌文化的博大精深和古丝绸之路繁荣昌盛的景象。该舞剧自1979年问世以来,演员们的足迹遍布40多个国家和地区。这启示人们要充分发挥好中华优秀传统文化的当代价值,实现中华优秀传统文化创造性转化和创新性发展,③④符合题意。文化对经济政治和人的成长有深刻影响,但并不能规定人们的社会生活和实践,①错误。材料不涉及中华文化对经济发展的作用,②不符合题意。故选D。

14. C 【解析】认识中华文明的悠久历史、感知中华文化的博大精深,离不开考古学。中华文明探源工程的开展表现为对多样性历史文化载体的探究,②正确。中华文明探源工程等重大工程的研究成果,实证了我国百万年的人类史、一万年的文化史、五千多年的文明史,有利于增强中华民族的文化自信和自觉,③正确。文化是人类全部的精神活动及其精神产品,文化是人类社会实践的产物,①排除。中华文化是人类文明的重要组成,“核心地位”说法错误,④排除。故选C。

15. C 【解析】开展国际茶文化交流活动,有利于扩大中华茶文化的国际影响力,使国际友人感受中华茶文化的博大精深,②③符合题意。开展国际茶文化交流活动,有利于丰富国际茶文化,推动国际茶文化的繁荣和发展,但不能消除文化的差异,①错误。文化是平等的,不能说中华茶文化具有优越性,④错误。故选C。

16. D 【解析】推动长江流域文化产业和旅游业提档升级,丰富优质文化产品供给,让长江文化可见、可感、可亲,表明文化因为能满足人的精神需要而具有价值,文旅产业融合发展有利于文化的保护和传承,③④符合题意。文化的保护和传承,政府要发挥好主导作用,但不是依赖于政府,①错误。文化自信最根本的是对民族优秀传统文化的自信和认可,在当代,最根本是对中国特色社会主义文化,特别是对习近平新时代中国特色社会主义思想的自信,②错误。故选D。

17.【参考答案】(1)①马克思主义不是教条,而是具有与时俱进的理论品质的行动指南。中国共产党是马克思主义政党,始终坚持以马克思主义为指导。(2分)②把马克思主义与中国实际相结合,探求解决中国革命和建设、改革开放和推进中国式现代化的道路,取得了新民主主义革命、社会主义革命、社会主义建设、中国特色社会主义建设的巨大成功,得益于党不断解放思想、实事求是、与时俱进,不断推进马克思主义的中国化和时代化。(2分)③党始终立足国情,牢记初心和使命,全面加强自身建设,推动马克思主义与国情和中华优秀传统文化相结合,使马克思主义具有鲜明的中国特色、中国风格、中国气派,放射出更加耀眼的真理光芒,不断拓展中国特色社会主义道路的文化根基,使党永葆马克思主义政党本色。(2分)

(2)①坚持党的全面领导,牢牢抓住“三农”工作中心,落实以人民为中心的发展思想,贯彻新发展理念。(2分)②坚持和完善农村农业基本经营制度,巩固农业基础地位,粮食生产是基础中的基础不动摇。发挥市场在乡村振兴中资源配置的决定性作用,政府履行经济职能,制定科学合理的配套政策,保障农民增产增收。(2分)③优化农村产业结构,转变发展方式,发展农业科技,促进产业融合,培育现代农民和经营主体,发挥乡村的比较优势,增加农产品附加值,提高农产品市场竞争力。(2分)④建立健全农村社会保障体系,完善乡村公共服务体系,提高乡村公共服务水平,缩小城乡差距,提升农民的获得感和幸福指数,努力实现共同富裕。(2分)

【解析】(1)本问属于认识类试题,可依据背景材料所涉及的具体内容联系教材知识,从是什么、为什么、怎么办三个角度回答。分析材料,材料有三层:第一层指出了思想进程与历史进程的关系;第二层指出一部人类发展史就是一部思想发展史;第三层指出党在不断解放思想中推动事业发展。材料的第一层意思可对接马克思主义与时俱进的品质;材料的第二层意思可对接马克思主义与中国实际相结合的系列成就及不断推动马克思主义的中国化和时代化;材料的第三层意思可对接党的伟大工程、“两个结合”、继续保持先进性、纯洁性、永葆马克思主义政党本色等。

(2)本问属于措施类试题,要求结合材料二,运用经济与社会的有关知识,概括回答如何聚焦乡村振兴这个“国之大者”,谋富民之策,行惠民之举。材料讲述了习近平总书记关于“三农”工作的总要求、资源禀赋、兴农优先、特色产业、公共服务、民生工程、村规民约等内容。总书记关于“三农”工作的总要求可对接党的领导;资源、新产业可对接农村基本经营制度、新发展理念和市场的决定性作用;公共服务、民生工程可对接政府调控,社保制度、共同富裕等。

18.【参考答案】①中国共产党是马克思主义政党,加强自身建设,始终保持自身的纯洁性和先进性,坚持科学执政、民主执政和依法执政,坚持立党为公、执政为民,全面支持人民当家作主。(3分)②人民代表大会制度是人民当家作主的根本政治制度,坚持国家一切权力属于人民,人民通过人民代表大会集中行使国家权力,坚持民主集中制,把人民的意志上升为国家法律,坚定维护和实现人民的根本利益,从根本上保障人民当家作主。(3分)③党领导的多党合作和政治协商制度、民族区域自治制度、基层群众自治制度是人民当家作主的具体的实现形式。始终坚持把马克思主义基本原理与我国政党实际、民族实际和基层社会实际结合起来,探索出具有中国特色的民主制度形式,丰富和发展了中华现代文明,切实保障了人民当家作主。(3分)④实现人民当家作主与坚持党的领导和坚持依法治国有机结合,具有鲜明的中国特色,是一种新型的民主,是全过程人民民主,是最广泛、最真实和最管用的民主,与狭隘的虚伪的资产阶级的民主有着本质的区别。(3分)

【解析】本题要求结合材料,运用政治与法治的有关知识,分析中国特色社会主义民主政治道路是如何真正体现人民当家作主人的。题干材料有两段,第一段指出科学社会主义明确提出建设新型的社会主义民主。第二段指出中国共产党通过“两个结合”并总结人类历史上的民主的经验和教训,走出了新型的有中国特色的民主道路。结合两段材料,可对接课本知识:党的性质和执政理念、我国社会主义政治制度(根本和基本制度)、人民民主的特点等。

19.【参考答案】①意识对物质有能动反作用。不同的意识反作用是不同的,正确意识能推动人们的实践,促进事物的发展;错误的意识把实践引入歧途,阻碍事物的发展。这要求我们树立起正确的意识,克服错误的意识。(5分)②“鞍钢宪法”是鞍钢成立以来,建设实践中的成功的经验总结,是历史性的正确的意识。弘扬其精神有利于发展壮大我国钢铁经济,推动钢铁兴国和强国;有利于坚持党的领导,调动一切积极因素,尊重客观经济规律,发扬科学精神,为完善中国特色现代企业制度、加快建设世界一流企业提供不竭动力。(4分)

【解析】本问属于运用哲学知识说明具体意义类非选择题。第二段材料:20世纪60年代初形成的“鞍钢宪法”对鞍钢的成长壮大,对国家的钢铁强国建设产生了重要意义。第三段材料:新时代新“鞍钢宪法”为加快建设世界一流企业提供不竭动力。两段材料内容可联系教材知识:意识的能动作用,即意识对物质的反作用;意识具有相对独立性,正确的意识促进事物发展。方法论意义是要树立正确的意识、克服错误的意识,高度重视意识的作用。

20.【参考答案】(1)①业绩都是干出来的,真干才能真出业绩、出真业绩,体现了社会生活在本质上是实践的(若回答物质资料生产是人类社会存在和发展的基础,也可酌情给分)。(3分)②为民造福是最大政绩,体现了人民群众是社会历史的主体,坚持群众观点和走群众路线。(3分)③树立正确的政绩观,体现了社会意识具有相对独立性,正确的社会意识对社会发展具有积极的推动作用。(或价值观具有导向作用,正确的价值观符合社会发展规律,符合最广大人民群众的根本利益)(3分)

(2)①重民本是中华优秀传统,为民造福是民本思想的具体体现。惠民利民、安民富民,以人为本,以人民为中心,一脉相承。(2分)②价值观是民族文化的核心和灵魂。党坚定共产主义理想信念,在社会主义先进文化的旗帜上写下了为人民谋幸福,为民族谋复兴,把增进人民福祉、促进人的全面发展作为出发点和落脚点。(3分)③人民是文化发展的主体,(或坚定理想信念,坚持以人民为中心是我国文化发展的基本路径之一)人民是文化成果的最终享有者和受益者。建设文化强国,要坚定文化自信,为民造福。(3分)

【解析】(1)本问属于体现类非选择题。分析树立正确政绩观所体现的历史唯物主义精神。题干三段材料,第一段业绩都是干出来的;第二段为民造福是最大的政绩;第三段坚持实干,树立正确政绩观。联系教材知识,业绩都是干出来的,可对接社会生活在本质上是实践的(或物质资料生产是社会存在和发展的基础)。第二段可对接社会历史的主体。第三段可对接社会意识的相对独立性或科学价值观的导向作用、正确的价值判断和价值选择。

(2)本问具有开放性,运用文化的知识,围绕中华优秀传统文化的时代价值、价值观是民族文化的核心和灵魂、人民是文化发展的主体、社会主义核心价值观、发展中国特色社会主义文化等进行回答即可。

关于我们

自主选拔在线是致力于提供新高生涯规划、强基计划、综合评价、三位一体、学科竞赛等政策资讯的升学服务平台。总部坐落于北京，旗下拥有网站（**网址：**www.zizzs.com）和微信公众平台等媒体矩阵，用户群体涵盖全国 90%以上的重点中学师生及家长，在全国新高考、自主选拔领域首屈一指。

如需第一时间获取相关资讯及备考指南，请关注**自主选拔在线**官方微信信号：**zizzsw**。



微信搜一搜

Q 自主选拔在线

